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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
A Debreceni Protestáns Lap 

könyvnyomdája Debrecen, 
Nyomtató-utca 9. az. ahova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­

szólamlások küldendők.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY. 

BeoJelen Mentén! eoTSzer szombaton, másfél lsen.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Egyes szám ára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.
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5 évi jótállás mellett! *>

—* Egyházi szentedényefe ——
urvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
medenczék és borkan csók s m ffl

arany és ezüst ékszerek
evőeszközök, chinaezüst-disztárgyak"TRQ

részletliietésre is!
Javításokat és vidéki megrende­
lésekre különös gondot torditok !

Pontos 
kiszolgálás; 

jutányos 
árak !

Árjegyzék 2000 képpel ingyen, és bérmentve

POLGÁR KÁLMÁN
müórás és ékszerész BUDAPESTEN VII. Erzsébet-körut 29 sz 

Az «V. ref. egyházak szállítója,
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Rieger Ötté
villamos gépekkel berendezett és a kir. udvar 
orgonagyára. Hazánk legnagyobb orgonájá­
nak a király orogooájának (koronázási tem- 

lom) alkotója

Budapest, VII. Garay-u. 48.
császári- és királyi udvari szállító.

A bécsi, párisi, pécsi stb. 
kiállításon kitüntetve. Ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyomásu 
csőrendszerü (pneumatikus( 
tartós nemes hangú orgo­
nákat szállít 37 év óta 1600 
orgonát szállított, közte ^

„Király orgonáját“
amely mü ezidö szerint Hazánk legnagyobb 
orgonája. 16 változatú villanyerőre berendezve. 
Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsé­

keltebb árban teljesít.
Orgona jókarban tartását elvállalja. Katalógussal, 
tervezetekkel és rajzokkal kívánatra díjmentesen 

szolgál.
orgonagyárai 36 évi fennállás 
óta 1500 orgonát szállítottak.

Az összes iskolákban hasz­
nált tankönyvek-, iró-, és rajz­

Rieger 

Nem kell többé

10000fitos régi hegedű
REMÉNYI MIHÁLY

mü-hegedü -készítő

a magy. kir. zeneakadémia házi hangszerésze 
legújabb találmánya a ,, Hangfokozó gerenda" 
annak bármely hegedűbe, vapy gordonkába 

[illesztése után az sokkal jobb nemesebb és 
jerősebb hangot kap.

Kezesség minden egyes hangszerért, 
Reményi sajátkószitményü uj hegedűi 

pótolják a drága mesterhegedüket, miután a legnagyobb 
hangversenyteremben megfelelnek bizonyítékul annak 
hogy GEYER STEFI a legnagyobb hegedümü- 
vésznö a Vigadó nagytermében egy Reményi-féle uj 
hegegün sikerrel hangversenyezett.

Hegedű tisztititási és javítási műterem
BUDAPEST, KIRÁLY-U. 38. SZÁM.

Zenekarok felszerelése a legmérékeltebb árakon.

Költségvetés díjtalan.
Ne vegyen semmiféle hangszert, míg Reményi leguj- 

jabb árjegyzékét el nem olvasta.

Nagy raktr uz összes és húrokban. — Régi hang­
szerek vétele és becserélése. — Ezen lapra hivatkozva 
minden hangszerről kfilőn-külőn rjegyzék küldetik.

Orgona - Harmoniumok.
A gyönyörű hang, melyet á világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

Első magyar _ villamos erőre berendezett — hangszergyár.

Stowasser J.
BUDAPEST,

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

, művészek stb. szállítója

II., Lánchid-utca 5.

szerek
kaphatok:

Hegedűs és Sándor
iskolai könyv- és papir- 

kereketlésében

DEBRECEN.
Nagy képes árjegyzéket kívánatra 

ingyen és bérmentve küldünk.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes imros-, vonós- és fnvó-hangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágvabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmánya (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérmentve 

küldetik.
— Kivitel naivban és kicsinyben.
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DEBRECENI

PROTESTÁNS
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

LAP
A Debreceni Protestáns Lap 

könyvnyomdája Debrecen, 
Nyomtató-utca 9. bz. ahova a 
>.p szétküldésére vonatkozó fel- 

izólamlások küldendők.

HeoJelen betenKénl soyszer szombaton, másfél toen.
Klöflzetési ár: egész evre 19 korona, félévre « korona.

Egyes szám ára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Luther Márton.
Isten kiválasztott embere volt. Lángész. aranyszív, aczélakarat. Az uj kor hajnalának 

prófétája. A régi prófétákhoz még ruházatában is hasonlatos: azoknak ruhája teveszőrből készült, 
ő pedig a szerzetesek szörruháját viselte. Főképen azonban lelkére nézve hasonlított a régi 
prófétákhoz, mert az igazságnak, az igazság erős Istenének rendületlen híve, bátor szószólója, 
halálmegvető harcosa volt. Óh, ha rágondolunk, meggyulad a szív kebelünkben, minden erünkben 
föllángol a vér, szemünkből a lelkesedés szikrái csapnak ki! Hogy küzdött egy egész világ ellen! 
Hogy küzdött a pokollal és a pokol minden seregével!

A nagy Isten vele volt. Ám az emberekre nézve igazán elmondhatjuk, hogy egyedül vívott. 
Pártfogói voltak. Különösen szerették és becsülték a szász választó fejedelmek: a bölcs Frigyes, 
ennek halála után öccse, az állhatatos János, majd ennek fia, a nagylelkű János Frigyes. De nagy 
viharok idején a lelki erőt ezekben is ő tartotta fent és midőn a maga menedékhelyét, ahova őt 
halálra kereső ellenségeitől a szász választó fejedelem, bölcs Frigyes rejtette el, Wartburg várát 
a fejedelem jóváhagyása nélkül elhagyta, hogy a Wittembergben támadt néplázadást lecsillapítsa, 
joggal írhatá a fejedelemnek: „Én a választó fejedelmekénél sokkal magasabb oltalom alatt 
megyek Wittembergbe. Fenséged védő karjáért sem esedezem. Igen, én azt tartom, hogy en 
sokkal inkább megvédhetném Fenségedet, mint Fenséged engem. Sőt, ha tudnám, hogy védeni 
akar nem is mennék Itt kard nem segít. Emberi tanács és támogatás nélkül egyedül Istennek 
kell’itt közbe lépnie.“ (Masznyik: Luther Élete. Pozsony, 1887. 182. 1.) Munkatársat is voltak: 
egyetemi tanárok és papok. De fölöttük, mint óriás, úgy állott. Szellemi nagysága, noha nem 
kérkedett soha egy szóval sem és mindenkivel barátságosan beszélt, nyomasztólag nehezedett 
avöngébb lelkű társaira. Szerették, bálványozták, de roppant lelki ereje miatt féltek is tőle. így 
áll nieg az ember csodálkozva, de félve is az égbe nyúló bérez alatt. 0 volt a vezérük, a 
bátorságuk a lelkűk. Ö nála nélkül megfélem lettek és letévedtek az igazság egyenes útjáról. 
Valóban elmondhatjuk róla jeles költőnk szavait, melyekkel a Szondi hős csatáját magasztalta .

Hogy vitt ezerekkel, hogy vitt egyedül! „ . .
Hadsorokat döntő kétélű kardja volt az Isten igeje es villogó aczelhegyu keleveze a maga 

nemes haragtól lángoló, ragyogóan szellemes, metszőén gúnyos beszéd- és írásmódja. Imhol az 
ember! Imhol a hős! Nem retteg azoktól, a kik a testet megölhetik ugyan, de a lelket nem
ölhetik meg! (Máté 10, 28.) ján0Si Zoltán.
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Jegyzőkönyv. 
Felvétetett a debreceni református főiskola anyagi 
helyzetének megvizsgálása s esetleg a főiskolai 
takarékpénztár létesítése tárgyában az 53. U./1919. 
egyházkerületi végzéssel kiküldött hetes bizottság 

1909. szeptember 2-án tartott üléséből.

Fötiszteletii és Méltóságos Egyliázkerilleti 
Közgyűlés!

\ Főtiszteletü és Méltóságos Egyházkerületi 
Közgyűlés f. évi 53. 0./1909. sz. végzésével 
alulírott bizottságot azzal bízta meg, hogy a 
debreceni kollégiumnak a korszinvonalán tamása 
és jövő fejlődésének biztosítása szempontjából 
vizsgálja meg a rendelkezésre álló anyagi forrá­
sokat. a szükséghez képest uj erőforrások nyitá­
sáról gondolkozzék úgy, hogy ha e források 
módozatainak tanulmányozása közben arra a 
meggyőződésre jutna, hogy kollégiumi pénztárunk 
keretében, vagy ennek bevonásával egy pénz­
intézet létesítése célszerű és kívánatos, e pénz­
intézet felállítása, valamint létesítésének formája 
tárgyában szintén tegyen javaslatot.

Bizottságunk az eléje tűzött feladatot beható 
tanulmányozás és tanácskozás tárgyává tette 
f. évi szeptember hó 2-án Debrecenben tartott

TÁRCA.
A zsoltárok könyvéből.

(Dr. Tóth Lajos.)

(Folytatás.)

Megérdemli ez a szent könyv, hogy tanulmány tár­
gyává tegyük, hogy beszéljünk róla. A tanulmányi anyag 
méltó: munkánk eredménye ha hozzá méltó nem lehet, 
vajha méltatlan ne lenne legalább !

gyűlésében, melyben a kiküldött bizottság min­
den tagja részt vett, Fekete Márton egyházme­
gyei gondnok kivételével, aki elmaradásai az 
elnökséghez intézett levélben kimentette, - -
tanácskozása folyamán megvizsgálta

a) a kollégium jelenlegi szükségleteit,
b) a közeljövőben várható fejlődést és az 

azzal együtt járó szükségleteket; ezzel kapcso­
latban igyekezett fedezetet kimutatni:

1. a jelenlegi szükségletek kielégítésére,
2. a jövő fejlődés szükségleteinek ellá­

tására.
I.

Ami a kollégium jelenlegi szükségleteit 
illeti, annak megítélésénél az 1909. évi kollé­
giumi költségvetés szolgált irányadóul, a melyet 
az egyházkerületi közgyűlés 1908. évi 365. I. sz.
határozatával jóváhagyott és megerősített. ^_

Bizottságunk részint e költségvetésből, részint 
a kollégiumi és egyházkerületi pénztárnoknak a 
bizottság elé terjesztett s az 1910. évi kollégiumi 
költségvetés már elkészített, de még jóvá nem 
hagyott tervezetéből merített jelentéséből arról 
győződött meg, hogy a kollégium jelenlegi szük­
ségleteinek ellátását tekintve komolyabb aggoda­
lomra nincs ok.

PROTESTÁNS LAP_____________ _______________ ™—

I.
(Az istenes ember boldogsága.)

Boldog az, ki bűn után nem indul, 
Nem bűn utján jár, nem ott pihen, 
Éjét-napját elmélkedve tölti 
Istenének szent törvényiben.

Mint patak partján üdén nevelt la 
Jó tettek gyümölcsét termi meg,
Sőt levél-diszében sincs hiánya: 
Célját éri minden tervinek.

Oh a bűnös, oh, az ám nem ilyen; 
Hitvány lett ö, mint a föld pora, 
Mit a forgószél szárnyára kapva 
Piszkos forgatagként szór tova.

E sorok Írója mindig szívesen foglalkozott a zsol­
tárok könyvének tanulmányozásával. Többet meg is kí­
sérlett hazai nyelvünkre költői formában áttenni. Hogy 
az eredeti költői formában van-e, arról azt hiszem be­
szélni is fölösleges azok előtt, kik tudják, vagy csak 
hallották is szakemberek közt minő viták voltak és van­
nak a héber költészet rhytmusát illetőleg. Szemelvénye­
ket mutatok be tehát a következőkben azon zsoltárok­
ból, melyekre eddig fordításom kiterjedt. Erdemes-e eb­
ben az irányban tovább dolgoznom, a költői áttételt a 
többi zsoltárokra vonatkozólag is folytatom, Ítélje meg 
az itt bemutatandókból az olvasó közönség: szívesen 
veszem bírálatát és meghajtok előtte.

És ha Isten ítéletre jő majd, 
Szentek közt a bűnös meg nem áll, 
Bűnös útja kárhozatba vész el,
Mig a jókra égi béke száll.

IV.
(A zsoltáros esti imája.)

Hallgatott az Ur esdö imámra, 
Látta Ö, hogy hü, igaz vagyok, 
Szükségemben oltalmamra siet, 
Mert kegyelmi végtelen nagyok.
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Nem tekintve a többi csoportoknál mutat­
kozó jelentéktelenebb hiányokat, az 1909. évi 
költségvetésben az I. csoportnál mutatkozó 16.798 
kor. 78 fillér hiány az 1910. évi költségvetésben 
már meg fog szűnni; ha és amennyiben az 
egyházkerületi pénztárból a folyó évben nyújtott 
segély, legalább részben, a jövő évben is igénybe 
vehető lesz.

Az I. csoport 16.798-78 K hiányának meg­
szűnését okozza ugyanis a dadai ingatlant eddig 
terhelt törlesztéses kölcsön kifizetése, ami a 
folyó évben már megtörtént s e címen az 
1910. évi költségvetésben az I. csoport bevétele 
3100 koronával szaporodik, helyesebben kiadása 
ennyivel lesz kevesebb, ami azonban végered­
ményben egyet jelent; b) a tandijaknak az 
53. E/1909, sz. egyházkerületi végzéssel jóvá­
hagyott emelése következtében a bevétel 6500 
koronával emelkedik s igy e két tételnek össze­
sen 9600 korona összege által a költségvetésben 
mutatkozó hiány 7198-78 koronára apad, ami 
pedig c) fedezetet talál a 312—4 1908. sz. 
egyházkerületi végzésben a kollégium számára 
az 1909. évre engedélyezett 12.000 korona 
segély legalább egy részének a jövő évre is 
remélhető folyósításából. Átlátjuk ug^ an, hogy 
ez a segély huzamosabb ideig eredeti rendelteté­
sétől nem vonható el ; reméljük azonban, hogy a

Emberek, miért tapadt a röghüz, 
Földi érdekekhez szivetek .
Tiszta szívre száll dicsfény az Úrtól, 
Ö az én imám hallgatta meg.

Haragudtatok ream eleddig;
E haraggal már ne vétsetek, 
Nappaltok hibáját mossa majd le 
Éjjelente bánat-könyetek.

Tisztult sziveteknek áldozatja 
Nyújthat nektek jó reményt csupán, 
Hogy majd egvkor jobb időket értek, 
— Mint kértetek — annyi bú után.

Isten, szentségednek képe rajtunk ; 
Szent örömben áradóz, szivem.
Lelki jókhoz, búza-, bor- s olajban 
Földi jót is ad kegyed híven.

így tehát békében fekhetem le, 
Semmi sem zavarja nyugtomat, 
Minden bajban megsegít az Isten, 
Biztató reményem ez marad.

V.

(A zsoltáros reggeli imája.)

Halld meg Isten esdeklő imámat, 
Mert Uram, királyom csak Te vagy; 
Már korán röggel hozzád kiáltok, 
Esdve kérlek: oltalmat Te adj.

kollégium anyagi viszonyainak javulása követ­
keztében annak részben való fentartására sem 
lesz hosszú ideig szükség.

így tehát momentan zavaroktól nem kell
tartani.

II.

Ami már a jövő fejlődést illeti, bizottságunk 
a következőket találta figyelembe veendőknek;

a) az uj gimnáziumi épület emelése ; és 
az építkezési államsegély után 15 évre járó 
3 százalékos fizetési kötelezettsége ;

b) az uj gimnáziumi épület emelésével 
együtt járó tanszéki és dologi szükségletek sza­
porodása;

c) az internátus építése és a táp intézet 
tovább fejlesztése ;

cl) a könyvtár szükségleteinek gyarapodása, 
tekintettel a filozófiai fakultás felállítására ;

e) az akadémiai tanárok korpótlékának és 
lakáspénzének kiegészítése és a gimnáziumi 
tanárok lakáspénzének rendezése.

Az uj gimnáziumi épület emelésének kér­
dését és az építéssel kapcsolatos összes költsé­
gek fedezését bizottságunk a kollégium általános 
szükségleteinek köréből kikapcsolandónak véli. 
minthogy annak ellátására az egyházkeiületi 
közgyűlés egy egészen különálló pénztárt szer­

jó korán engedd, Uram, belátnom,
Hogy bűn Nálad tetszést nem talál,
A gonosznak maradása nincsen,
Bűntudattal senki meg nem áll.

Gyűlölöd, ki a gonoszt cselekszi,
Elpusztul bűnében a csalárd,
Vérengzőket, cselvetőket Isten 
Szent igazságában meg nem áld.
Oh, de hozzám jó vagy és kegyelmes, 
Templomodba bátran járulok,
Szent félelmed tölti telkemet be,
Mig a porba hullva áldlak ott:
Szentségednek jó utján vezérelj.
Mert sok ellenség figyel reám 
És ez ellenségnek lelke sivár:
Rágalom szól mindig ajakan.
Szájuk, mint a nyílt sir oly emésztő,
Nyelvük csalfa ; Ítélkezz Uram !
Ök hívták fel boszudat, nagy Isten,
Mert gonoszságuk tetézve van.

A gonosznak terve meghiúsul,
Örvendjen, ki Istenben remél,
Az igaz vigadjon mindörökre,
Mig az Ur Szentlelke benne él.

Híveidnek légy, Uram jutalma,
Kik szeretve áldnak T igédét:
Őket jóságoddal gyámolitva
Pajzsnál biztosabban védheted. (Folyt, köv.)
































